

南京“慈善三老”助学两年 安徽女生感恩全额退善款

老人感慨,“孩子退钱有点遗憾,但更多的是感动”

对于做了几十年好事的南京市张奶奶来说,她第一次遇上这样的情况——善款不仅没送出去,此前送出的,还被“退”了回来。几天前,张奶奶和其他两位老人共同资助的一位高中女生,专程来到南京,抱着感激之心,将三位老人捐助的共1800元捐款,如数还给了老人们。张奶奶告诉现代快报记者,他们在意外的同时,也十分动容。

现代快报记者 王颖菲



漫画 俞晓翔

女孩连门都没进,带着感激退回善款

捐出去的款,又被“退”回来,对于年逾八旬的张奶奶和刘奶奶来说,是第一次遇到。

2012年,几位老人从报纸上看到这样一则报道。一个名叫王珊(化名)的女孩,正在马鞍山一所学校读高一,但因母亲身患癌症,家境贫困,她的高中生涯无法支撑下去。看到报道,老人们商量了一番,一致赞同帮助女孩,之后他们很快寄去600元钱。后来,老人们又分两次共寄去了1200元钱。前几天,女生打来电话,说要到南京来拜访并感谢老人们,这让他们挺开心,不过也有点遗憾。“在几个月前,另一位一起捐款的钮老刚刚去世了,他没法见到自己帮助了两年的小姑娘了。”

最后,张奶奶和刘奶奶决定,一人出了500元,共凑齐1000元钱,准备当面交给王珊。

“她只是说来看望我们,别的一点没透露。”张奶奶说,“我之前已经做好了中饭,想把她带来坐坐,顺便吃了饭再走。”哪想到,王珊连门都没有踏进。“她站在门口,把一个信封递给我们,里面装了1800元钱。她告诉我们,母亲生病后,学校老师很关心她,减免了学费,自己的上学问题得到了解决。而且她觉得我们年纪大了,不能用我们的钱……她还说,自己在学校都是穿校服,时尚的衣服也没机会穿,所以也不要再给她寄衣服了。”女孩的一番话,让两位老人怔住了,二老十分动容,“第一次遇到这样的孩子。”

无论他们怎么劝说,女孩都很坚持,就连老人们准备好的1000元

钱,也被女孩婉拒了。“虽然我们的爱心没有送出去,有点遗憾,但更多的是感动,因为遇到了这样一个既懂事又自强自立的孩子。”

两年来的善款,女孩一直好好存着

昨天下午,现代快报记者联系上了王珊。王珊说,这两年,爷爷奶奶给她的钱,她一直好好存着。去年,母亲不幸逝世,走之前,她还提到过这笔钱,说“老人家不容易”。如今,自己高考完有了时间,加上目前经济上不算很困难,因此前段时间,她特意将这1800元给老人们送了回去,只是可惜,没有见到另一位钮爷爷。王珊表示,虽然把钱退还了两位老人,但她告诉张奶奶,等自己收到录取通知,她一定会给老人们报喜。

三个“老伙伴”成了“慈善三人组”

今年83岁的张奶奶,身患高血压、糖尿病,膝盖也不好,她一天的大部分时间,都是呆在家里。然而,只要在报纸上看到贫困孩子的消息,她便会立即联系上自己的两位“慈善搭档”——刘奶奶和钮爷爷,因为和张奶奶认识多年,加上三人心意一致,因此从上世纪70年代起,三位老人就组成了“慈善三人组”,每每碰到需要帮助的人,三人便会一起出力。

“我们帮的,大部分是贫困大学生。”张奶奶说,只要确定了要帮,哪怕再困难,张奶奶也要让阿姨用轮椅将她推去银行,汇去三位老人的一片爱心。他们甚至会暗地“较劲”,“比拼”谁捐得多。几年前,他们还共同帮助过一个六合的贫困大学生,第一次汇给他1000多元,之后,每个月都给他寄三四百生活费,持续了两年多。后来,老人们收到了男孩的来信,信中他首先表达了感激之情,同时表示,自己刚刚找到了一份工作,已经能够负担生活费了,请几位老人不用再继续给他汇钱,可以帮助其他的孩子,让老人们感到十分欣慰。

“这么多年帮助过多少个孩子,您还记得吗?”记者问道。“不记得了。”老人笑笑,“钱也不多,(每个人、每次)也就捐两三百,但只要看到了,就想帮一下,也没有想到回报。”

感恩乡亲

“离家多年,我们也一直牵挂着老乡们。”

海门三兄弟捐资27万帮乡亲修路

在上海做生意多年的易进,始终将老家海门市陆隆镇联同村牵挂在心,而家附近那条“一下雨就没法走”的泥泞长路,在他心中留下了难以磨灭的深刻印象。今年清明返乡期间,易进无意中得知家乡人凑钱修路未果,被牵动回忆的他联系了同在外地工作的两兄弟,一起筹了27万元改建这条旧路。

得知村里凑不齐修路款三兄弟“拍板”捐资27万

联同村位于镇西北角,一条全长1600米的泥路则连着该村的32组至35组。这条紧挨着一条大河的泥路,常常让行人“晴天一身灰,雨天一身泥”。

长久以来,这条路作为“老大难”问题一直困扰着附近居民,但经测算,若要将泥路改建成水泥路,不算路基投入,光是水泥摊铺就要27万。对于这个经济薄弱的村落来说,要凑齐这笔钱并不容易。今年3月,村干部也曾发动村民募集修路款,但最终只筹到1万多元的资金,建造水泥路的事儿便拖了下来。

清明节期间,在上海杨浦区从事不锈钢装潢生意的易进和弟弟易猛回到联同村,看望父母。兄弟俩听说了村里的这件“窘迫”事儿。在本地土生土长的易进兄弟对家乡有着深厚感情,商量后决定为乡里乡亲尽一点心意。为此,他们又联系了在南京从事建筑配套生意的堂弟易挺,将捐资建路的想法告诉了他,对方也当即拍板决定加入。

离家多年牵挂依旧 1600米长水泥路修好了

作出决定后,易进向村干部表达了捐资建路的心愿。当他听说村民们已经筹了1万多元时,当场表示水泥摊铺的27万元由他们三兄弟每人负担9万元,那1万多元则全部返还村民,这让在场的村干部感动不已。

“离家多年,我们也一直牵挂着老乡们。”易进告诉现代快报记者,他于1990年离乡背井前往上海做生意,这条长长的水泥路满载了自己与兄弟们童年时的回忆。“小时候经常沿着这条路走街穿巷,一到下雨天,这条路就变得特别难走。”易进感慨地说,看到老乡们还在靠这样的路来来往往,他当时就决定帮大家一把。

据了解,易进兄弟们捐的资金到账后,经过招投标,6月初,一家中标的施工队开进了现场,开始了紧张施工。现在,一条呈南北走向、全长1600米的水泥路已然建成,今天将进行收工验收。对此,受惠的村民们甭提有多开心,纷纷称赞易家三兄弟为父老乡亲办了一件大好事。

通讯员 韩彬 陆遥
现代快报记者 严君臣

感恩社会

“知恩图报是做人的本分,丈夫虽然走了,但社会各界的爱心,自己和儿子永远不会忘记。”

丈夫离世后,妻子捐出剩余爱心款

盐城市亭湖区蔡伟的丈夫朱卫东因直肠癌离世,生前共收到爱心捐款12万元,最后还剩下3000多元,丈夫去世后才20天,蔡伟看到有重病女孩需要帮助。“丈夫虽然走了,但生前得到许多好心人的资助,剩下的钱也应该给其他困难的人,这也是爱心的延续。”近日,蔡伟将2000元善款,捐给了重病女孩袁玉荣。

现代快报记者 姜振军 通讯员 秋峰



▶蔡伟(右)看望病床上的重病女孩 通讯员供图

丈夫去世,爱心款有剩余

32岁的朱卫东家住亭湖区黄尖镇指南村3组,是家中独子,2002年毕业于盐城工学院法学院大专班,毕业后一直在苏州工作。

前年,朱卫东与蔡伟相爱结婚,去年儿子出生。去年9月,朱卫东被确诊为直肠癌,在南京做了手术。由于病情严重,很快就花光了家中所有积蓄。为了能继续看病,蔡伟咬咬牙将两人结婚时购买的一辆奔驰V3汽车低价卖出。后来,又没钱了,朱卫东的父亲便将全家人居住的房屋也抵押了出去。“为了省钱给卫东看病,婆婆自己的病

都不看了。”朱卫东的母亲吴克妹今年58岁,多年前就患有尿毒症,一个星期需要透析3次。去年得知儿子生了重病后,老人开始拒绝透析,希望能省下钱来给儿子治病。

朱卫东一家的情况经媒体报道后,得到了社会爱心人士的帮助,可惜因为病重,朱卫东在6月11日离世。蔡伟告诉现代快报记者,丈夫生前共收到善款12万元,在结清曾经治疗过的医院账务、偿还债务外,尚有余款3000多元。

丈夫捐献器官未能如愿

“去世前几天他清醒时,就和我说要捐献器官和眼角膜。”蔡伟

说,丈夫朱卫东生前收到了来自社会各界的捐款后,一直念叨着要感恩社会,便一直想着要捐献器官或者眼角膜,并向亭湖区红十字会提出器官捐赠申请。但由于朱卫东的病程长,癌细胞已经扩散到多个器官、组织,医疗机构眼角膜库工作人员表示,无论是他的器官还是眼角膜均不适合移植使用。“这让他感到很遗憾,而他那时已陷入半昏迷状态,说话断断续续。”

“他善良、孝顺。我们相识的时间不长,只有几年,但是感情很深。临终前,他虽然没能完整地表达,但我懂他的想法,他想捐出剩余的爱心款去帮助更多的人。”蔡伟说。

爱心延续,她帮丈夫完成遗愿

“看见报纸上重病女孩袁玉荣的报道,我想将2000元爱心款捐给她看病用。”6月30日一早,蔡伟抱着儿子来到盐城市第一人民医院,在重病女孩袁玉荣病床前送上了2000元爱心款。“这是我丈夫生前看病剩下的,都是好心人捐的。”蔡伟终于帮助丈夫完成了生前未完成的心愿。她表示,剩余的1000多元善款将在今后捐给其他需要帮助的人。蔡伟说,知恩图报是做人的本分,丈夫虽然走了,但社会各界的爱心,自己和儿子永远不会忘记。她决定把孩子暂时交给母亲带,自己出去打工挣钱,帮助婆婆一起抚养儿子长大。